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SVT : Niveau seconde

Année 2019-2020

Progression / séquence : support ENSEIGNANT

Thème 1

De 

septembre 

à janvier

Thème 1. La Terre, la vie et l’organisation du vivant

Voici une 

partie 

d’une 

séquence, 

c.a.d d’un 

chapitre  

Chapitre 5 : les mécanismes de l’évolution (5 semaines) 
Notions temps Plans, activités et compétences et problématiques

act 1 : Dans une population, certains individus présentent des 
caractères qui leur procurent des avantages sélectifs. Leurs 
chances de reproduction sont supérieures et leur fréquence 
augmentent dans la population. Les individus ayant des 
caractères désavantageux auront moins de descendants et leur 
fréquence diminue dans la population.
La sélection naturelle résulte de la pression de l’environnement 
et des interactions entre les organismes (prédation) . 

act 2 : La dérive génétique est uniquement due au hasard. C’est 
une modification aléatoire de la fréquence des allèles au sein 
d'une population au cours des générations successives. Elle plus 
marquée lorsque la population a un petit effectif. Elle peut être à 
l’origine de la disparition d’un allèle ou de sa dominance au sein 
d’une population. 

act3 : Au cours du temps, une  population peut  se diviser en 
sous-populations  à cause de facteurs environnementaux 
(séparations géographiques) ou génétiques (mutations 
conduisant à des incompatibilités et dérives). Sous l’influence de 
la dérive génétique et de la sélection naturelle ces sous-
populations évoluent alors indépendamment, ce qui peut 
conduire à l’apparition de nouvelles espèces. C’est la spéciation. 

Notions fondamentales : maintien des formes aptes à se 
reproduire, hasard/aléatoire, sélection naturelle, effectifs, 
fréquence allélique, variation, population, ressources limitées. 

Sem 1

Sem 2

Sem 3

Introduction au chapitre : galerie du Muséum d’histoire naturelle
Quels sont les mécanismes à l’origine de l’évolution de la biodiversité ?

Comment de nouvelles espèces peuvent-elles apparaitre ?

I : les forces à l’origine de l’évolution de la biodiversité

SI : PP Phalènes

Rappels de 3° notions de génotypes avec ABO et demander aux élèves d’écrire les trois génotypes 

possibles des phalènes.

Comment expliquer la réparation des phalènes selon l’environnement ?

act 1 : la sélection naturelle, une force évolutive

- D 1 : Formuler et résoudre une question ou un problème scientifique.

- C5 : Utiliser un logiciel de simulation

- D 4 : Interpréter des résultats et en tirer des conclusions

-C 2 : Communiquer dans un langage scientifiquement approprié : oral, écrit, graphique, numérique.

SI : Jaguar : constat = baisse de la diversité génétique

Comment expliquer cette baisse de biodiversité génétique ?

act 2 : la dérive génétique, une autre force évolutive

- D 1 : Formuler et résoudre une question ou un problème scientifique.

- C5 : Utiliser un logiciel de simulation

- D 4 : Interpréter des résultats et en tirer des conclusions

- C 2 : Communiquer dans un langage scientifiquement approprié : oral, écrit, graphique, numérique.

SI  Oral  / discussion avec les élèves

Comment nait une nouvelle espèce ?

II : La formation de nouvelles espèces

Dans quelles conditions peuvent se former de nouvelles espèces ? 

act 3 : la spéciation

- D 4 : Interpréter des résultats et en tirer des conclusions

- C 2 : Communiquer dans un langage scientifiquement approprié : oral, écrit, graphique, 

numérique.
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Progression / séquence : RESSOURCES

Thèmes

LE BO 

Permet de connaitre 

les grands objectifs du 

programme.

Fil conducteur pour 

construire.



Chapitre du thème  

Notions du 

chapitre 

3 activités 

Donnent une 

limite dans le 

choix des activités 

Exemples d’activités 

possibles : libre choix 

pédagogique du 

professeur.

à relier au tableau 

de compétences !!!

Mots clefs = 

incontournables

Extrait 

du BO



Progression / séquence : BO - RESSOURCE

• Exemple de compétences 

travaillées  pour les deux 

premières activités citées 

précédemment 

• D1 : Formuler et résoudre 

une question ou un 

problème scientifique.

• D4 : Interpréter des 

résultats et en tirer des 

conclusions

• C2 : Communiquer dans un 

langage scientifiquement 

approprié : oral, écrit, 

graphique, numérique.

• C5 : Utiliser un logiciel de 

simulation

❑ Compétences 

travaillées



SVT : Niveau seconde

Année 2019-2020

Progression / séquence : support ENSEIGNANT

Thème 1

De 

septembre 

à janvier

Thème 1. La Terre, la vie et l’organisation du vivant

Voici une 

partie 

d’une 

séquence, 

c.a.d d’un 

chapitre  

Chapitre 5 : les mécanismes de l’évolution (5 semaines) 
Notions temps Plans, activités et compétences et problématiques

act 1 : Dans une population, certains individus présentent des 
caractères qui leur procurent des avantages sélectifs. Leurs 
chances de reproduction sont supérieures et leur fréquence 
augmentent dans la population. Les individus ayant des 
caractères désavantageux auront moins de descendants et leur 
fréquence diminue dans la population.
La sélection naturelle résulte de la pression de l’environnement 
et des interactions entre les organismes (prédation) . 

act 2 : La dérive génétique est uniquement due au hasard. C’est 
une modification aléatoire de la fréquence des allèles au sein 
d'une population au cours des générations successives. Elle plus 
marquée lorsque la population a un petit effectif. Elle peut être à 
l’origine de la disparition d’un allèle ou de sa dominance au sein 
d’une population. 

act3 : Au cours du temps, une  population peut  se diviser en 
sous-populations  à cause de facteurs environnementaux 
(séparations géographiques) ou génétiques (mutations 
conduisant à des incompatibilités et dérives). Sous l’influence de 
la dérive génétique et de la sélection naturelle ces sous-
populations évoluent alors indépendamment, ce qui peut 
conduire à l’apparition de nouvelles espèces. C’est la spéciation. 

Notions fondamentales : maintien des formes aptes à se 
reproduire, hasard/aléatoire, sélection naturelle, effectifs, 
fréquence allélique, variation, population, ressources limitées. 

Sem 1

Sem 2

Sem 3

Introduction au chapitre : galerie du Muséum d’histoire naturelle
Quels sont les mécanismes à l’origine de l’évolution de la biodiversité ?

Comment de nouvelles espèces peuvent-elles apparaitre ?

I : les forces à l’origine de l’évolution de la biodiversité

SI : PP Phalènes

Rappels de 3° notions de génotypes avec ABO et demander aux élèves d’écrire les trois génotypes 

possibles des phalènes.

Comment expliquer la réparation des phalènes selon l’environnement ?

act 1 : la sélection naturelle, une force évolutive

- D 1 : Formuler et résoudre une question ou un problème scientifique.

- C5 : Utiliser un logiciel de simulation

- D 4 : Interpréter des résultats et en tirer des conclusions

-C 2 : Communiquer dans un langage scientifiquement approprié : oral, écrit, graphique, numérique.

SI : Jaguar : constat = baisse de la diversité génétique

Comment expliquer cette baisse de biodiversité génétique ?

act 2 : la dérive génétique, une autre force évolutive

- D 1 : Formuler et résoudre une question ou un problème scientifique.

- C5 : Utiliser un logiciel de simulation

- D 4 : Interpréter des résultats et en tirer des conclusions

- C 2 : Communiquer dans un langage scientifiquement approprié : oral, écrit, graphique, numérique.

SI  Oral  / discussion avec les élèves

Comment nait une nouvelle espèce ?

II : La formation de nouvelles espèces

Dans quelles conditions peuvent se former de nouvelles espèces ? 

act 3 : la spéciation

- D 4 : Interpréter des résultats et en tirer des conclusions

- C 2 : Communiquer dans un langage scientifiquement approprié : oral, écrit, graphique, 

numérique.



Séance

• Support ENSEIGNANT

• Support ELEVES

2.



Séance : support enseignant 
Thème 1 : La Terre, la vie et l’organisation du vivant  

Chapitre 5 : les mécanismes de l’évolution 
Activité 2 : la dérive génétique, une autre force évolutive  

Travail en binôme 

Partie du programme :  
La dérive génétique est une modification aléatoire de la fréquence des allèles au sein d'une 
population au cours des générations successives. Elle se produit de façon plus rapide lorsque 

l’effectif de la population est faible. 
Mise en situation :  

En Amérique du sud, les zoos observent une diminution de la diversité génétique des jaguars. Ce phénomène est 
problématique pour leur conservation et leur réintroduction dans leur milieu naturel. En effet la diversité est 
bénéfique dans le long terme pour permettre aux populations de s’adapter à des environnements différents … .  
 + document sut l’analyse des proportions de différents allèles des gènes du jaguar 

Constat : dans la population ancestrale le nombre de jaguar était de 50 et les 3 gènes considérés avaient chacun 

5 ou 6 allèles, actuellement dans les populations à faible effectif (10aine d’individus), les gènes ont moins 

d’allèles et 1des allèles est toujours très majoritaire par rapport aux autres. Il y a moins de diversité 

génétique. 

Pb : “Comment expliquer cette baisse de biodiversité génétique ?” 

Formulation d’une hypothèse : la baisse de diversité est au fait que la population est de faible effectif 

Ressources éventuelles :  
 

 

Documents sur le jaguar et les zoos 
d’Amériques du Sud.  
 
Définitions d’allèles et allèles neutres. 

   

Proposition de stratégie attendue :  

Activité(s) pratique(s) :  
 
Temps 1 : travail sur un logiciel de simulation 

« dérive génétique » 

 

Temps 2 :  reporter les résultats obtenus dans un 

tableur et réaliser un graphique  

  

COMPETENCE ciblée :  
- D 1 : Formuler et résoudre une question ou un problème scientifique.  
- C5 :  Utiliser un logiciel de simulation  
- D 5 : Interpréter des résultats et en tirer des conclusions  
- C 2 : Communiquer dans un langage scientifiquement approprié : oral, écrit, graphique, 
numérique.  

 

Capacité(s) technique(s) :  
- Utiliser un logiciel de simulation 

- Utiliser un tableur  

Capacité(s) de communication :  
- réaliser un graphique à partir de données. 

- Ecrire un texte dans un langage scientifiquement correct 

Fiche(s) technique(s) / fiche(s) protocole(s) :  
FT logiciel dérive génétique 

FT Excel 

Modalité d’évaluation :   
Évaluation sommative avec critères de réussite   

Proposition d’interprétation attendue :   
Plus l’effectif est réduit plus la dérive génétique est important et la disparition de certains allèles est rapide. 

 



Séance : 

support 
ELEVE

Démarche scientifique 

de résolution 

Activité avec 

2 objectifs

Mise en situation



Séance : support ELEVE
Protocole 



▪ S É A N C E  :

S U P P O R T  

E L E V E - F I C H E  

T E C H N I Q U E  D U  

L O G I C I E L  D E  

S I M U L A T I O N



▪ S É A N C E  :

S U P P O R T  

E L E V E - F I C H E  

T E C H N I Q U E  D U  

T A B L E U R  E X C E L



QUESTIONS / REPONSES


